

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.1.076.01, СОЗДАННОГО
НА БАЗЕ ФГБУ «ЦЕНТРАЛЬНЫЙ НИИ ОРГАНИЗАЦИИ И ИНФОРМАТИЗАЦИИ
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ» МИНЗДРАВА РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 20.12.2023 г. № 63

О присуждении Лисовскому Станиславу Николаевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулёзом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах» по специальности 3.2.3 – «Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза», принята к защите 18 октября 2023 года, протокол № 56, диссертационным советом 21.1.076.01, созданным на базе ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 127254, г. Москва, ул. Добролюбова, дом 11, Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации о создании диссертационного совета № 1216/нк от 12.10.2022 года.

Соискатель Лисовский Станислав Николаевич, 27 декабря 1986 года рождения, в 2011 году окончил Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова по специальности «Лечебное дело» с присвоением квалификации «врач». Работает врачом-эндоскопистом эндоскопического отделения в филиале № 1 ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр высоких медицинских технологий им. А.А. Вишневского» Минобороны России.

Диссертация выполнена в Федеральном центре мониторинга противодействия распространению туберкулёза в Российской Федерации ФГБУ «Центральный

научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, Стерликов Сергей Александрович, главный научный сотрудник ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России.

Официальные оппоненты:

Смердин Сергей Викторович, доктор медицинских наук, профессор, главный врач ГБУЗ Московской области «Московский областной клинический противотуберкулёзный диспансер»;

Загдын Зинаида Моисеевна, доктор медицинских наук, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко».

Ведущая организация: ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанном доктором медицинских наук, профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН Коноваловым Олегом Евгеньевичем указала, что диссертационная работа Лисовского Станислава Николаевича является актуальной научно-квалификационной работой, выполненной на хорошем методическом уровне. По актуальности темы, научной новизне, теоретической и практической значимости представленных результатов диссертационная работа Лисовского Станислава Николаевича в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.13 № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» (в действующей редакции) предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а автор диссертационной работы Лисовский Станислав Николаевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Соискатель имеет 14 опубликованных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и зарубежные реферативные базы опубликовано 4 работы.

К наиболее значимым работам автора по теме диссертации относятся публикации в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Перспективы выполнения индикаторов целей устойчивого развития и Стратегии «покончить с туберкулёзом» в учреждениях ФСИН России /С.Н. Лисовский, Ю.В. Михайлова, С.С. Саенко, С.А. Стерликов, Л.И. Русакова // Современные проблемы здравоохранения и медицинской статистики. – 2020. - № 4. – С. 1-12. – DOI: 10.24411/2312-2935-2020-00094.
2. Пономарёв, С.Б. Туберкулёт в уголовно-исполнительной системе России в 2021 году / С.Б. Пономарёв, С.Н. Лисовский, С.А. Стерликов // Современные проблемы здравоохранения и медицинской статистики. – 2022.– № 1.– С. 480–502. – DOI: 10.24412/2312-2935-2022-1-480-502.
3. Факторы риска отказа от продолжения диспансерного наблюдения по поводу туберкулеза пациентов, выявленных в учреждениях пенитенциарной системы Российской Федерации / С.Н. Лисовский, Е.Н. Туркина, С.А. Стерликов, Ю.В. Михайлова // Туберкулёт и болезни лёгких. – 2020. – № 9(98). – С. 44–49. – DOI: 10.21292/2075-1230-2020-98-9-44-49.
4. Причины неопределенных исходов курса химиотерапии у больных туберкулезом легких в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации //С.Н. Лисовский, М.Е. Вострокнутов, Ю.В. Михайлова, С.А. Стерликов, С.Б. Пономарёв // Туберкулёт и болезни лёгких. – 2022. – Том 100. – № 9. – С. 11 – 15. – DOI: 10.21292/2075-1230-2022-100-9-11-15.

В опубликованных работах, общим объемом 7,2 печатных листа, приводятся основные результаты диссертационного исследования. Недостоверных сведений об опубликованных работах в диссертации не содержится.

На автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Доктора медицинских наук, заведующей научно-организационным отделом ФГБНУ «Центральный научно-исследовательский институт туберкулёза» Русаковой Ларисы Ивановны;

2. Доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача Российской Федерации главного научного сотрудника Филиала (г. Ижевск) НИИ Федеральной службы исполнения наказаний Пономарёва Сергея Борисовича;

3. Доктора медицинских наук, профессора, отличника здравоохранения, профессора кафедры клинической иммунологии, аллергологии и фтизиопульмонологии ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России Коломийца Владислава Михайловича.

Все отзывы положительные, критических замечаний не содержат, в них подчеркивается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы, представленных в диссертации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием публикаций в рецензируемых журналах по теме, представленной к защите диссертации, а также необходимостью полного, всестороннего и объективного анализа диссертации, определения ее научной и практической ценности.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны мероприятия по улучшению преемственности лечения больных туберкулёзом, зарегистрированных в учреждениях уголовно-исполнительной системы Российской Федерации;

предложен комплексный подход к повышению приверженности к лечению больных туберкулёзом, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах;

доказана роль санитарно-просветительской работы с осуждёнными больными туберкулёзом в контексте продолжения ими лечения после освобождения;

введена методика расчёта потребности в научно-обоснованных мероприятиях по психосоциальной помощи больным туберкулёзом, освободившимся из пенитенциарных учреждений.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана необходимость создания межведомственной комиссии по вопросам ресоциализации осуждённых, федеральных регламентов по созданию центров социальной реабилитации с элементами целевого федерального софинансирования их деятельности;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс научных методов, адекватных цели и задачам исследования: информационно-аналитический, стандартные статистические методы обработки информации, социологические методы, прикладной системный анализ, математическое и функциональное моделирование;

изложены механизмы формирования и прогрессирования явления недостаточной преемственности к лечению больных туберкулёзом, зарегистрированных в учреждениях уголовно-исполнительной системы;

раскрыты барьеры, препятствующие формированию приверженности пациентов к лечению и мониторингу его результатов;

изучены факторы недостаточной приверженности к лечению больных, зарегистрированных в учреждениях уголовно-исполнительной системы;

проведена модернизация подходов к организации лечения больных туберкулёзом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрён комплекс мероприятий по совершенствованию преемственности лечения и мониторинга его результатов у больных туберкулёзом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах;

определено, что практическое повсеместное использование результатов исследования позволит повысить долю успешного лечения больных туберкулёзом, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях, в 1,7 раза;

создан алгоритм действий медицинских работников уголовно-исполнительной системы, ответственных за регистрацию и лечению больных туберкулёзом, по регистрации пациентов, мотивированию их к лечению и получения результатов

лечения пациентов, выбывших в другие ведомства или субъекты Российской Федерации;

подтверждена ведущая роль раннего начала индивидуальной консультативной работы с впервые выявленными больными туберкулёзом в формировании их комплаентности;

представлена система мероприятий по формированию приверженности пациентов к лечению на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах, мониторингу его результатов, включающая необходимость раннего начала консультирования пациентов в вопросах туберкулёза, правильную регистрацию пациентов при их выявлении и перемещении между различными ведомствами и субъектами Российской Федерации, формировании условий для продолжения лечения на постпенитенциарном этапе.

Оценка результатов исследования выявила:

теория проведённого исследования базируется на эмпирически и логически обоснованных гипотезах, проверенных в ходе исследований с использованием корректных методов проверки гипотез;

идея разработки и научного обоснования предлагаемых в исследовании мероприятий базируется на результатах официальной статистики,

использовано сравнение авторских данных с результатами ранее опубликованных в отечественной и зарубежной научной литературе;

установлено, что результаты исследования качественно согласуются с данными других исследований, подтверждая их результаты и дополняя качественно новыми данными, полученными на основании анализа генеральной совокупности и репрезентативных выборок, а также в базовом субъекте Российской Федерации;

использованы стандартные методы обработки информации, регламентированные ГОСТ Р 50779.10 – 2000.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии во всех этапах исследования

Автором лично сформулированы выводы, разработаны предложения для внедрения в практику, подготовлены основные публикации по теме исследования,

проводен поиск и анализ отечественных и зарубежных источников специализированной литературы по теме диссертационной работы, разработаны цель, задачи исследования, план комплексного изучения вопросов данной работы, определены методы исследования, организован сбор первичных данных, включая анкетирование пациентов в условиях действующего инфекционного стационара, проведена статистическая обработка и комплексный анализ полученных данных. При участии автора создана база данных социологического исследования пациентов с COVID-19, разработаны алгоритмы автоматизированного расчёта комплексного показателя потерь качества жизни, связанного со здоровьем.

В ходе защиты диссертации критических замечаний не было высказано.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 16 докторов наук по шифру специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Стародубов Владимир Иванович

Ученый секретарь
диссертационного совета

Сабгайда Тамара Павловна



Дата оформления Заключения 20 декабря 2023 г.